

砥砺奋进谱写芳华四十载 不忘初心再创农信新辉煌

——党的十一届三中全会以来全市农村信用社服务地方经济发展纪实



省联社菏泽办事处党委书记崔玉光(中)到帮扶村慰问,和群众交谈



省联社派驻的第三批“第一书记”正在帮扶村开展工作



村民通过“农金通”喜领养老金



“双联双创”工作组到群众家中走访慰问



支持企业发展,服务地方经济



2005年8月,山东农村信用联社菏泽办事处成立一周年大会



2013年12月,鲁西南第一家农商行——郓城农商银行挂牌营业



省联社支持乡村振兴战略试点单位揭牌仪式
省联社菏泽辖区农商银行社会实践基地揭牌仪式

信用社银行业改革取得阶段性成果;2014年5月,山东成武农村商业银行股份有限公司成立,同年11月,在菏泽市牡丹区农村信用合作联社基础上改制而来的菏泽农村商业银行有限公司成立。

党的十一届三中全会以来,在菏泽市委、市政府和山东省农村信用社联合社的正确领导下,在人民银行、银监局的指导监督下,在社会各界的大力支持下,全市农村商业银行(原农村信用社)改革创新奋力拼搏,一步步跨入全省农信先行行列。菏泽农信社辖9个农村商业银行、372个网点,服务范围遍布菏泽城,是菏泽老百姓自己的银行。自成立以来,伴随着新中国半个多世纪的风风雨雨,经过几代农信人的艰苦奋斗和不懈努力,发生了翻天覆地的变化,不仅是城乡建设的见证者,更是地方经济发展的参与者和支持菏泽经济发展的金融主力军。

从起步维艰到昂首前行;从成立之初的孤守,到如今网密根深,网点覆盖鲁西南大地;从走入人户的“挎包银行”,到如今多项发展指标领跑地方的股份制银行,全市农商银行始终坚持依法治行,加强合规建设,风险防控机制夯实。出台依法从严治行“十项规定”,高管责任追究办法等,规范操作流程,修订劳动合同样本补充条款,设立“内部模拟法庭”,建设警示教育基地,严打“吃拿卡要”等违规违法行,严打虚假贷款“农信之脸”“支票诈骗”“职工书屋”“荣誉展示”等版块,全面综合了党的历史、廉政建设、农商文化、党建学习等内容,利用形象化、光、电技术,营造出良好的学习氛围。据了解,自投入使用以来,定陶农商银行党风廉洁建设教育基地逐渐成为开展党性教育和警示教育的主阵地,为党员学习教育的重任依托。

1951年,菏泽第一农村信用社在单县诞生。

1978年十一届三中全会召开到行社脱钩前,农村信用社得到了恢复和发展。1996年8月,国务院颁发《关于农村金融体制改革的决定》,明确农村信用社业务管理和金融监管分别由县联社和中国人民银行承担。2003年6月,国务院印发《深化农村信用社改革试点方案》,农村信用社迎来了历史上发展最快的时候。2004年6月,山东省农村信用社联合社挂牌成立。同年8月,省联社菏泽办事处挂牌成立。2005年12月,菏泽市各县(区)统一法人机构农村信用合作联社相继成立。2013年12月,郓城县农村信用合作联社改制完成,山东郓城农村商业银行股份有限公司成立,标志着菏泽市农村

近年来,全市农商银行全面加强党风廉政建设,党建工作开创新局面。深入落实中央“六项纪律”“八项规定”,健全组织体系,夯实党基建设,通过一系列“规定动作”和“自选动作”,全市干部职工提升了思想认识,坚定了理想信念,强化了责任担当,增强了依法合规意识,各级党组织充分发挥了战斗堡垒作用,广大党员干部充分发扬了先锋模范作用,为各项业务健康持续快速发展提供了强大的政治保证和组织保证。坚持党管干部、党管人才,“德才兼备,以德为先”,注重德和绩的评价原则,选拔高质高能人员,建立后备人才储备库,深化和完善劳动用工和工资分配制度改革,关心职工生活,照顾特殊困难职工,组织员工培训,技术练兵,技能竞赛等活动,有效激发了全员动力。近年来,省联社菏泽办事处及辖内菏泽农商行健康新工作三次在全省农商银行系统综合会议上作了典型发言。

全市农商银行坚持依法从严治行,加强合规建设,风险防控机制夯实。出台依法从严治行“十项规定”,高管责任追究办法等,规范操作流程,修订劳动合同样本补充条款,设立“内部模拟法庭”,建设警示教育基地,严打“吃拿卡要”等违规违法行,严打虚假贷款“农信之脸”“支票诈骗”“职工书屋”“荣誉展示”等版块,全面综合了党的历史、廉政建设、农商文化、党建学习等内容,利用形象化、光、电技术,营造出良好的学习氛围。据了解,自投入使用以来,定陶农商银行党风廉洁建设教育基地逐渐成为开展党性教育和警示教育的主阵地,为党员学习教育的重任依托。

“金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职。”省联社菏泽办事处党委书记崔玉光表示:“农商银行以农为本,以农为生,因农而兴。作为农村金融主力军,我们更有责任助力菏泽这一重大战略落实最坚决、实践最生动的地区。”

针对“三农”信贷需求“小、微、紧”等特点,全市农商银行对小额贷款逐渐简化贷款流程,减少客户不必要的麻烦,对贷款办理实行限时办结制度,缩短客户办贷时间。完善贷款受理中心平台建设,以提升客户贷款获得率和服务满意度为突破口,公开贷款受理流程环节,打造绿色“贷款服务平台”。

“这里不仅有自动取款机、自助回单打印机、自助存取款机以及结合了小额存款取款、查询的‘农金通’自助终端,还有理财专区和‘智e购’电商平台更具针对性服务的区域。”郓城农商银行党委书记、董事长尹利广介绍道。记者看到,郓城农商银行支行的营业环境让人耳目一新。

根据人民群众的现实金融需求,不断完善机构网络,实现网点差异化设置,是全市农商银行持续推进便捷普惠的一个缩影。几十年来,全市农商银行以改善城乡支付手段,推广普惠金融为抓手,构建分层次、多渠道,广覆盖的服务网络,让城乡居民家门口方便快捷地享受“零距离”的现代金融服务。党员,先后与巨野县万丰镇、成武县寺头镇等多个帮包村迅速对接,机关党员干部与市派“第一书记”深入联系村(社区)、联系户,悬挂“公示牌”,发放“明白卡”,为“双联双创”村修路、打井、购置变压器、修建下水道、建设文化广场、娱乐室、图书室、党员活动室等,真正做到了了解群众疾苦,关心群众生活,切实解决联系服务群众“最后一公里”问题,受到当地党委政府和群众的一致好评。

扎实开展了金融扶贫工作。全市农商银行积极为贫困户办理小额农户信用贷款,信贷资金优先向吸纳贫困户就业的实体经济组织倾斜,围绕我市“一村一品、一乡一业”发展模式,与地方政府扶贫部门结合,签订扶贫小额信贷合作协议;与财政局结合,落实贴息补助政策;与劳动部门结合,签订农民工下岗再就业贷款协议;与保险部门合作,设立“鲁农信贷”扶贫基金,帮助贫困家庭购买人身意外伤害险,落实金融扶贫政策。

同时,全市农商银行还创新服务模式,加快产品推广,多元化金融服务体系已经形成。开办国际业务等,推广发行金融IC卡、社保卡、联名卡、公务卡、VIP银行卡,做好智e购商城上线推广,初步构建网上银行、手机银行、自助银行为一体的电子银行体系。至目前,银行总资产1076.05亿元,电子银行客户193.93万户;电子银行业务替代率73.11%;国际业务结算量4140.39万美元,理财业务等填补多项业务空白,实现重大发展突破。

针对“三农”信贷需求“小、微、紧”等特点,全市农商银行对小额贷款逐渐简化贷款流程,减少客户不必要的麻烦,对贷款办理实行限时办结制度,缩短客户办贷时间。完善贷款受理中心平台建设,以提升客户贷款获得率和服务满意度为突破口,公开贷款受理流程环节,打造绿色“贷款服务平台”。

“这里不仅有自动取款机、自助回单打印机、自助存取款机以及结合了小额存款取款、查询的‘农金通’自助终端,还有理财专区和‘智e购’电商平台更具针对性服务的区域。”郓城农商银行党委书记、董事长尹利广介绍道。记者看到,郓城农商银行支行的营业环境让人耳目一新。

根据人民群众的现实金融需求,不断完善机构网络,实现网点差异化设置,是全市农商银行持续推进便捷普惠的一个缩影。几十年来,全市农商银行以改善城乡支付手段,推广普惠金融为抓手,构建分层次、多渠道,广覆盖的服务网络,让城乡居民家门口方便快捷地享受“零距离”的现代金融服务。党员,先后与巨野县万丰镇、成武县寺头镇等多个帮包村迅速对接,机关党员干部与市派“第一书记”深入联系村(社区)、联系户,悬挂“公示牌”,发放“明白卡”,为“双联双创”村修路、打井、购置变压器、修建下水道、建设文化广场、娱乐室、图书室、党员活动室等,真正做到了了解群众疾苦,关心群众生活,切实解决联系服务群众“最后一公里”问题,受到当地党委政府和群众的一致好评。

扎实开展了金融扶贫工作。全市农商银行积极为贫困户办理小额农户信用贷款,信贷资金优先向吸纳贫困户就业的实体经济组织倾斜,围绕我市“一村一品、一乡一业”发展模式,与地方政府扶贫部门结合,签订扶贫小额信贷合作协议;与财政局结合,落实贴息补助政策;与劳动部门结合,签订农民工下岗再就业贷款协议;与保险部门合作,设立“鲁农信贷”扶贫基金,帮助贫困家庭购买人身意外伤害险,落实金融扶贫政策。

同时,全市农商银行还创新服务模式,加快产品推广,多元化金融服务体系已经形成。开办国际业务等,推广发行金融IC卡、社保卡、联名卡、公务卡、VIP银行卡,做好智e购商城上线推广,初步构建网上银行、手机银行、